社区发展模式缓解小区停车管理问题

平桥社区   潘晓

各位领导、专家、同仁，大家下午好！我是来自月湖街道平桥社区的潘晓，今天我分享的案例是社区发展模式缓解小区停车管理问题（记我的家园我作主）。

偃月小区地处市中心，有居民461户，是一个无物业管理小区。  3外来车辆多等停车问题一直影响着小区居民的生活质量，居民也时常为此事向社区抱怨、投诉。为了力争实现居民参与，改善、缓解小区停车问题，2014年社会工作者启动缓解小区停车管理问题的社区社会工作。

为了避免实施方案政府买单，居民不买账的工作局面。社会工作者在项目方案制定前介入， 政府还参与权于居民，社区居委会转变身份角色，让居民参与社区自治，实现从“社区是居委会的”到“社区是居民的”服务理念的转变。

社会工作者在偃月小区内大胆尝试开放空间技术，实现我的家园，我作主的居民共同参与的社区环境。

在开展社区社会工作过程中，为了有效防止过度“行政化”，从社会工作专业角度出发，社区社会工作的目标是促进居民参与，解决社区问题；改善社区关系，提升社区意识；挖掘社区资源，满足社区需求。

该社区社会工作运用社会资本理论及生态系统理论，采用地区发展模式，开展社区社会工作。

3月18日19时，缓解小区停车问题第一次开放空间讨论会正式启动。

在第三方组织的协助下，第一场讨论会的效果比预期更为有成效。当天到会的居民，中肯的提出了小区停车存在的问题，同时也顺利按照会议既定目标，分四组讨论，制定了初步行动方案。起步的成功，鼓舞着在场的社会工作者，居民们提出的不少方案与社区的设想不谋而合。

通过“我是谁？我能做什么？”会议环节，社会工作者，挖掘出社区内的不少新人才。

同时为进一步推进参与式治理的进程。

4月1日19时，社区特组织召开第二场开放空间讨论会。区别于第一场，在月湖街道党工委的支持下，先后与交警、城管、街道三车管理公司进行协调、沟通，特组织了这场各职能部门助力居民参与的讨论会。
该项目开展以来，社会工作者通过集体会议协商、个别会后沟通，偃月小区居民逐渐从抱怨者向建议者转型。

通过开放空间民主协商技术，小区先后选出了楼道代表，及停车自管小组，小组9名成员有6位是通过开放空间技术挖掘的意见领袖，他们从意见者向行动者蜕变。

小区停车自管小组委员经过多次开会，草拟了停车管理公约倡议书。

为了使居民能便于解读公约，6月13日在自管小组的召集下，召开了第一次由居民主持的车主大会。会上，社会工作者从活动的主导者转为居民的助手。

6月19日，以居民劝导居民，城管协助执法的形式，清除路面私设路障。

7月15日在小区自管小组的努力下，小区临时停车卡问世。

与此同时，偃月小区还通过居民大会及居民征集表的行式向小区居民征求增设草坪砖的事宜。在街道城管科的努力协调下小区绿地和道路改头换面。

为了进一步有效促进全员参与，自管小组成员又于8月28日及12月14日先后召集车主召开车主大会。

在自管小组成员的牵头下，在小区居民的支持下，小区募集停车管理建设费29000余元，探头安装费6900余元。现在小区内新增电子感应门2道；监控探头4个，另外待建4个。

由于项目过程，从起步到实施，一直诚邀居民参加。实现了小区停车难引发的居民埋怨和投诉明显下降，居民少了抱怨，多了理解。

由于群众的全程参与，也使他们从最初的抱怨和不理解到现在的认同与尊重，使他们完成从“居民”到“公民”的转型。

以本案社区居民参与行动方案为例，对专业社会工作在社区发展中的介入及模式进行探讨。实现政府赋权、社区增能、居民主动参与行动的社区环境，是要多方共同努力才能实现的。今后社区发展要在居民参与中发现社区需求，在民主协商中确定社区服务项目，在项目执行中培育社会组织，在组织协调中和谐社区关系，这样才能更好地推动社区发展。同时通过社区发展模式缓解小区停车问题，社区真正了解到居民参与的重要性，同时也培养了居民在参与社区发展过程的个人能力、公共意识和社区归属感，居民的需求不仅仅是社区物质环境的建设。本案增加的不仅是车位，更是居民的民主参与意识，和对社区的归属感。

