 民主自治，共创和谐宁静家园

——发挥社区社会组织作用解决七年来车棚违规出租现象

江厦街道郡庙社区-汤丹红

各位领导、同仁们，大家下午好！

我来自江厦街道郡庙社区汤丹红，今天我为大家分享的题目是“民主自治，共创和谐宁静家园”。

灵桥小区是郡庙辖区内的一个老小区，小区附近有灵桥广场等近十幢大型综合性楼宇，近800多家企业，商业、服务业发达，吸引了大量外来务工经商人员。2008年之前大量外来人员租用车棚居住,环境卫生混乱，违章搭建、偷盗等现象不断发生，为此居民投诉不断，随时可能引爆小区居民与外来人员的“不稳定”冲突炸弹

据初步调查即将引爆这枚“冲突炸弹”的主要因素来自于因车棚出租带来的严重扰民事件，同时也带来的社会问题有，主要有：邻里纠纷、治安隐患、卫生隐患、安全隐患。

而分析产生这些社会问题主要原因有：

一是商业繁华，商贸发达，大批外来务工经商人员纷纷涌入本社区，经济能力差，只好租住价格低廉的车棚。

二是有些居民考虑到车棚出租后可以拿到不少租金，于是就公然无视公共利益，擅自出租车棚，导致车棚住人现象成为既成事实。 

三是出租车棚的业主中，相当一部分不住在本小区，缺少有效的联系方式，这样就给居委会、物业公司与其沟通带来了困难。

四是虽然出台了《宁波市车棚车库使用管理暂行条例》规定，但是具体职能归属那一个部门不清楚，相关部门存在着推诿的现象。社区党委、居委会及物业公司多次曾为车棚出租问题找过有关部门，但是都无法落实。

如何及时拆除影响社会安全稳定的这枚“冲突炸弹”，彻底改善居民生活居住环境。专业社工运用社会工作的理念和方法，制定采取了依托社区社会组织力量，改善目前状况，创造全新的生活环境的社区治疗方法。具体采用了集中整治+自治共管社会创新模式，从而达到改变小区车棚出租的混乱状况，实现车棚车库规范使用。

具体服务计划实施过程如下：
首先成立车棚整治综合办公室，简称整治办，成员包含了各职能部门、社区 “两委”委员、党员及居民骨干，基本涵盖了小区居民的各种利益诉求，使其能够充分发挥居民民主自治的力量，因为事先得到了群众的支持和赞成，整治工作进展顺利有序。

其次排摸到位，整治工作有得放矢，责任到位，整治办根据物业提供的灵桥小区车棚出租情况，逐户进行排摸核实，确定租人数据、类型等具体情况，为整治工作顺利进行打下了坚实基础。

再次为方便整治与管理，根据整治办预定计划，物业公司第一时间内完成对小区车棚重新统一编号、规范管理，使灵桥小区车棚整治工作能够明确具体对象，责任落实到位。整治办通过张贴通告，社区、物业、楼道小组长层层落实，上门宣传，动员承租户尽早搬离。各职能部门同时发力对违规行为进行严肃处理。为整治工作提供了强有力的支持与保障。
接着依靠社区社会组织合力，从源头促进规范管理。整治办召集公安、工商、城管对灵桥小区周边的6家中介集中开会，通报整治方案、宣传《宁波市车棚车库出租管理规定》，进一步勒令中介公司停止进行经营出租车棚业务的违规行为。有效地杜绝了车棚出租现象。
最后，为了加强后续管理，杜绝车棚出租现象再次回潮，凝聚多方合力，成立了“邻里守望角”公益社会自治组织，志愿者小队每天轮流巡视小区，查看是否有违规出租等不良的现象。小区居民一旦发现有车棚出租住人等情况，自治小组通过社区发动多方力量进行劝导，碰到软硬不吃的“钉子户”，社区则通报城管等相关部门进行强制处理。正是这套有效的防范措施，保证了灵桥小区车棚７年来无违规出租。

社区民主自治为居民群众共创和谐宁静家园带来的启示是：

灵桥小区整治中，整治办始终充分发挥社区社会组织的力量，把利用车棚经营、出租住人及违章搭建作为重点，进行集中和突击清理整治，达到了帮扶并促、标本兼治的良好效果。
民主自治不仅仅只是短期的整治、取缔，更是要帮扶实现标本兼治的目标；在本次案例中，充分利用了社区民主自治的优势合力，依托社区社会组织，帮助实现了广大居民群众共同利益的合理维护，达到社区各项建设同步发展，实现了民主自治的最终目的。
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