
地区发展模式助推“三改一拆”

海曙区西门街道永丰社区王利平

    这是2013年新高路三改一拆的案例—用地区发展模式助推“三改一拆”。

新高路背景

新高路靠近高塘菜场、高塘小学、海曙公园，周边有高塘二村、三村等小区。曾经有54个破墙开门或违章搭建，由于无证经营、超范围经营等导致该路段交通拥堵、环境卫生差、噪音扰民等乱象，严重影响周边单位和居民正常的生产生活秩序。 

2013年浙江省政府决定，在全省深入开展 “三改一拆”三年行动。

通过对新高路沿街店面、周边小区、学校的走访了解，并对有关碎片化的信息进行系统处理。

定量分析

服务对象系统的社会支持网络表

服务对象社会网络评估图

定性分析

1、服务对象存在观望心理：

2、服务对象存在犹豫心理：

3、部分服务对象存在很大的抵触情绪：

4、周边居民也存在认识误区： “三改一拆”是政府的事。

据此我们制定了服务计划

整个服务过程可以用中医里的“望闻问切”来概括。

望：实地查看，掌握一手资料。2013年5月，新高路“三改一拆”正式启动。每天早上6点之前，我们就会来到新高路，或扮演观察者的角色：看每个商铺不同的经营状态，看不断堆积起来的蔬菜垃圾，看马路上艰难推行的自行车、电瓶车，看学校上学放学时路阻达到顶峰；或扮演参与者的角色：劝说无证摊贩，疏导交通，与店铺经营户、周围居民沟通，并将不同时间、不同位置的情形拍成照片或视频。
闻1：听取三方声音，直面问题。接下来，我们召开附近小区的党员小组长会议、居民代表座谈会、部分服务对象座谈会，并当场播放了有关视频和制作的PPT，通过开放式讨论形式，直面新高路的问题：1、破墙开门、跨门经营，造成马路堵塞；2、叫卖声扰民；3、烂菜叶等垃圾，臭气熏天，卫生很差。

闻2：角色扮演，引导居民参与社区事务。一周后，我们再次召集居民代表、服务对象，召开民主协商会。我们设计了“你问我答”等角色扮演游戏，引导居民和服务对象参与自治，并达成以下共识：1、“三改一拆”是政府的事到居民自己的事的转变；2、如何借“三改一拆”东风，有限改善小区微环境；3、对依靠破墙开门维持生计的服务对象，建议街道、社区给与一定的帮扶。当场产生了“三改一拆”义务宣讲团和居民领袖。
闻3：听正面声音，消除疑虑。针对服务对象观望、犹豫、抵触的心理。我们及时通报新高路专项整治工作情况，介绍了全省统一部署的三改一拆大背景，向服务对象表明“一整到底”的决心。针对部分不配合的服务对象，积极宣讲政策法规，发放行政告诫、行政处罚书等，彻底打消他们逃避整治的幻想。

闻4：传递“好声音”，形成合力。我们在新高路沿街、周边小区张贴整治通告，让周边居民、服务对象知晓整改工作的重要时间节点，提前做好有关安排。充分发挥义务宣讲团作用，将宣传工作贯穿在日常走访入户和社区自治工作中；同时通过各种媒体，对整治工作进行系列报道，形成全社会齐心支持整治的强大“气场”。 
问：问需求，以人为中心。根据排摸基础信息，制作了一户一档。按照配合程度不同，分类进行由人大代表、工作人员、社会工作者、服务对象、居民代表组成的五方会谈。个性化地采纳服务对象的合理意见，对封闭的门面提供立面美化、窗户安装等服务，通过街道、社区挖掘可合法使用的房源，为福彩店等确有实际困难的经营户提供平稳过渡服务。最终制定出个性化的工作方案，化解“心结”，争取绝大多数服务对象配合。
切1：组织力量，稳妥推进现场执法。行动前，我们提前告知服务对象具体事宜，督促提前搬离、撤除经营设施和用品；整治中，明确服务对象在场为第一前提，落实公安、工商、城管、卫生、社区等部门各自职责，分组包干，确保安全整治，稳妥推进。 

当有不明真相的过路群众聚集时，就会有居民劝说路人离开：“到处是水泥砖头，别碰着你了”，“这个原来就是围墙，破墙开门还占道经营，人也走不过”，人群也就慢慢地散开了。

切2：完善市政设施，防止违建、违法经营“死灰复燃”。1结合街巷改造工程，全面开展店铺立面整治美化行动；2对破墙门面封闭后的窗户统一安装防盗窗；3在新高路北侧沿围墙处增设绿化带，防止破墙开门现象反复；4在人行道和马路之间安装隔离栏；5增设文明晾衣架，引导摊主进驻便民服务点。
案例评估
本案例我们运用社会工作地区发展模式，通过推动居民象参与，整合社区资源，帮助服务对象配合“三改一拆”工作，顺利完成任务目标：还群众一个清爽、整洁、有序、文明的新高路，更重要的是实现了过程目标：就是通过引导居民参与，发展居民之间的相互关心和合作态度，培养居民解决社区问题的能力和信心，从而帮助社区建立起自己的集体能力。

专业反思

通过这个案例，社会工作者发现：

1、服务对象法律意识淡薄，学历低，生活困难是违章搭建、破墙开门的主观原因。

2、曾经的政策法规缺失或者执法缺位，也是违章搭建、破墙开门存在和蔓延的客观原因。

3、违章搭建、破墙开门，如果没有在萌芽时及时加以制止，那么在跟风和利益趋势双重作用下，就会成燎原之势。

⒅所以，社会工作者在服务过程中需要做到：

1、要扮演好社会倡导者的角色，积极呼吁推动法制社会的建设。

2、社会工作者还要扮演好教育者的角色，引导服务对象学法知法守法。

3、地区发展模式这种社区社会工作法，过程目标比任务目标更重要，也更难，对社会工作者统筹协调能力的要求很高，需要社会工作者不断加强自身能力建设。
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