走过阴霾季   夕阳别样红
                                     鼓楼街道中山社区：高燕

一、案例背景介绍 
2011年2月，家住小区性格开朗的服务对象王师傅，因被查出患有肺癌住院治疗后，变得意志消沉，产生了轻生的想法。后经过家人和社区的安慰，老人慢慢地接受了患病的事实，也开始积极配合治疗，病情得到了控制。然而更不幸的是，他的妻子于2011年11月查出患膀胱癌，3个月后因医治无效去世。从此老人的精神趋于崩溃，几乎失去了继续生活下去的勇气和信心。虽然王师傅的一儿一女都悉心照顾老父亲，可王师傅的身体和精神状况还是每况愈下。
 二、案例分析
服务对象面临的问题：身患大病，对老伴儿的死过于伤心，对生活失去信心，抗拒治疗。精神状态差，食之无味，孤独感倍增，消极情绪很严重，整日足不出户，睹物思人。
三、服务计划：
1、短期目标 

（1）使服务对象王师傅的身体状况和精神情况得到一定的改善。
（2）通过与服务对象的面谈，使其正视失去老伴和患病的现实，鼓起勇气继续生活下去。

2、中期目标
（1）使服务对象情绪管理能力得到提高。
  （2）为服务对象建立起支持资源情感等网络。 
  （3）使服务对象的环境适应能力得到提高。 
3、长期目标
   （1）通过社会工作的方法，帮助王师傅再度社会化，顺利融入新的生活环境，开始新的生活。
   （2）增加王师傅与老人之间的互动和交流，接受治疗，延缓病情。拓展他的社交网络，使他能够再次融入到社区活动中，缓解甚至根治他心理上的恐惧及孤独感，使其保持积极的生活态度。
   （3）把丧偶空巢老人们的心声向全社会传达，让更多的人关注丧偶空巢老人，让老人的需求被社会正确认知。希望能够探索和完善关爱老年人的保障机制，为老年人的身心保障问题提供新思路，为构建完善的老年人社会保障机制出一份力。 
 四、服务计划实施过程

１、建立信任。因为王师傅原先就经常参与社区活动，所以与社工比较熟，因此王师傅也会向社工讲起自己患病情况及想念老伴的痛苦心情，所以建立了良好的服务关系。

２、恢复生活。在建立信任关系的基础上，告之其饮食起居必须有规律，在征得服务对象及其子女的同意后，社区安排了居家养老送餐服务。社工与王师傅的儿女多次沟通，让他们轮流陪伴父亲，子女也积极配合，并劝说服务对象积极治疗，督促老人按时服药。老人的饮食有了规律，精神面貌有了些许好转。
3、提供支持。充分利用服务对象自身拥有的周围他人的资源，提供必要的支持。首先，与服务对象的邻里沟通，给老人空间进行怀念，用邻里的温暖抚慰老人，淡化老伴儿去世对老人的影响。其次，联系王师傅的子女多陪伴老父亲，给予其亲情，让其感觉到家庭的温暖，使其的不良情绪得到了理解和宣泄。同时鼓励服务对象走出家门，与周围的老年朋友多交流，从行为上改变消极的情境，积极地生活。最后联系志愿者为服务对象提供探访、陪聊、水电维修等服务，从而增强王师傅的社会支持系统，让其感受到社会的关怀和支持、减轻孤独感。
４、输入希望。因为王师傅发生危机后，处于迷茫、无助、失去希望的状态中，所以帮助服务对象的有效方法是给其输入新的希望，调动他改变的愿望。鼓励服务对象参加各种社区活动，使其将生活重心及注意力进行转移，不要沉湎于悲痛中。劝说其积极治疗，不能随便放弃生命。
社区成立了一个癌症患者俱乐部（蓄航驿站），有各类大病、癌症患者44人，定期开展各类活动。从优势视角的角度，以助人自助为使命，为社区内生大病、得癌症的群体提供一个相互交流，互相关爱的平台。于是社工就告之服务对象在社区内有这么一个群体，并请有相同病史的病友一起上门看望王师傅，聊得病后的治疗情况，并鼓励服务对象走出家门来参加小组活动。经过三次的上门交谈，刚好有个“爱溢你我系列康复治疗”讲座，社工就邀请王师傅参加，王师傅同意了。王师傅和蓄航驿站的病友们在永寿小区的活动室里认真听了专家的讲解分析，内容包括癌症的基本知识、饮食治疗、运动、药物治疗及心态调整等，现场还设置了各类游戏以促进组员间相互了解和活跃小组活动气氛，并使组员间形成互动，组员间的经验交流与分享，请老病友谈体会，并通过小组活动交流、互动和分享，使病友们对自身的疾病不悲观、不灰心，能对后续治疗积极配合，重树信心能量。王师傅慢慢打开了话匣子，脸上露出了久违的笑容。
在春节来临之际，蓄航驿站组织了社区大病患者及其家属进行了一次主题为“爱溢你我，幸福传递”的座谈会，王师傅也参加了。大家都述说了本人或家人的患病经历、心理变化、治疗过程及各自在对抗病魔过程中总结出来的心得，社区还送上了春节慰问品。通过两次小组活动后，王师傅逐渐变得开朗了些，有空也会主动来社区走走，气色好了许多。社工联系了王师傅的子女，了解到王师傅在积极接受治疗，以前一说起老伴就泪流不止的情况有所减少，但还会忍不住地哽咽。2012年5月4日，社区又组织开展了“缤纷立夏，精彩人生”为主题的文化活动，王师傅也参加了。9月13日蓄航驿站开展的“邀你过中秋，中医话健康”讲座，邀请了市中医院肿瘤防治专家凌士良教授专门为癌症病人及其家属上课； 10月25日开展的“谈健康、品书香”的读书活动，社工从新华书店采购了癌症病人健康保健的书籍，发给每一位蓄航驿站的病友们；12月4日开展的“因人制宜话食疗”活动，获得了蓄航驿站病友们的好评。通过开展各类活动，充分发挥群体抗癌的优势，一同畅聊自己的所感所思，分享自己在患病后的一些经验，王师傅也发生了可喜的变化。社工发现了王师傅在活动的过程中表现出满足和喜悦，每次参加活动后，他都会很愉悦地谈自己的感受，大都表现得很高兴。随着王师傅情绪的渐渐好转，参加的活动项目越来越多，和社区的老年人也建立了友好关系，朋友越来越多，渐渐地又恢复了原先的开朗。
在整个服务过程中，社工对服务对象进行了赞赏和鼓励。通过几次案例重现、事件假设及情绪形成原因的分析，协助服务对象回顾整个服务过程，促使服务对象主动面对并愿意解决自己的问题，增强了自信心。
五、案例评估
 1、目标达成情况评估

    情绪方面，通过对社区邻里的访问得知服务对象以前见面大多是泪流满面的情形大大减少，空虚、忧郁情绪有所减轻；行为方面，积极配合治疗，在社工的鼓励和社区同伴的陪伴下，经常会参加社区组织的各项活动；自我认知方面，由开始的自我否定和退缩变得坚强、自信，并能正确认识情绪，克服日常不良情绪对自己的影响。

 2、社会工作者评估

    在这个案子服务过程中，社工充分运用了社会工作者专业的方法和技巧，包括运用专注、倾听、同理心等技巧与服务对象建立了专业的信任关系，运用社会支持理论和心理社会治疗模式专业方法，解决了服务对象所面对的各种问题，获得很好的成效，并得到其认可。

 3、服务对象评估

    服务对象表示经过社工的帮助后，自己的心情豁然开朗，明白了人死不能复生，生死是自然规律，渐渐接受了老伴去世的事实；正视自己的疾病并能积极治疗，病情趋于稳定，精神面貌发生了变化；重拾信心，与邻里和社区居民的关系更融洽。

六、社工反思 
    我国目前面对越来越严重的人口老龄化问题，这些问题需要专业的社会工作者去解决，更需要全社会的关心并想办法去解决。从本案中，社会工作者有自己对专业服务过程及老年问题的三点反思：

    首先，建立相互信赖的关系是专业工作的前提。社工要真心地关心服务对象，了解他们的真实感受，并对他们的感受做出积极的回应，关系的建立是社会工作者专业工作的基础。

    其次，耐心、鼓励、倾听。对于丧偶患病老年人来说，积极的倾诉是最好的消除内心痛苦的途径，社工应有足够的耐心，并鼓励丧偶老人把内心的痛苦焦虑和种种想法倾吐出来，使其情感得到宣泄和慰藉。

    再次，个人性格、能力等方面的优势就是很好的资源，应从优势角度看待丧偶老人问题。社工刚开始只看到服务对象面临的种种问题，但是当服务对象把自己的优势（性格开朗）转化为个人解决问题的资源时，一个个的问题迎刃而解，因而这也给社工一个启示：在服务过程中，应化服务对象的优势为解决问题的助力。

 　 老年人面临问题的种类很多，本案例针对的是丧偶患病老年人的情绪及生活适应问题的解决。老年人有各种不同的需求，希望全社会都关心和支持老年工作的发展，营造良好的社会氛围,让尊老助老蔚然成风，促进社会和谐。
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