重塑信心 安养幸福晚年

[背景资料]

我国是世界老年人口最多的国家，老龄化趋势的加速发展对老年工作提出了新的要求，使老年养老问题成为社区老年居民特别关注的焦点。在老年人群中，有一类特殊老人，那就是失能老人，他们年龄较大，生活无法自理，或瘫痪在床、或长期坐在轮椅，成为最引人关注的群体，他们的养老保障成为一个最突出的问题。在中山社区内，60周岁以上的老年人有820人，占总人口的21﹪，其中需要长期照料的失能老人有6 人，为此，社区积极拓展居家养老服务内容，在已有的社区资源和条件中，上下摸索，挖掘潜力，为失能老人设计个性化服务，使失能老人身心得到慰藉和照料，实现在社区中安养幸福晚年。

[案例资料]

毛某，今年已有79岁高龄，十多年前因高血压引起中风，导致手脚僵硬，生活完全不能自理，长期坐在轮椅上，平时生活就靠老伴照顾，家中还有一个不争气的儿子，靠吃低保生活，平时还老与老两口吵架，导致老人郁郁寡欢，遭受着身体和精神上的双重创伤，对生活失去了希望，几度寻死觅活。
 [主要问题]

（1） 家庭问题

    毛老人由于长期瘫痪，日常起居由爱人照顾，而儿子又是一个好吃懒做的人，很少照顾老人，也没耐心听老人唠叨，还爱惹老人生气，使老人的情绪波动很大。因此需要亲人给予一定的情感支持，使其感受到家庭的温暖。                                                

（二）自身问题

毛老人由于瘫痪，与外界接触较少，把自己封闭在一个个人世界里，对生活失去信心。故要让老人重塑信心，融入社会。

（三）社会问题

老人由于行动能力的丧失，生活不能自理，又患有多种慢性疾病，经济能力有限，一些昂贵的医疗费用让老人担忧。要利用社会资源，消除老人的后顾之忧。

通过分析，我们认为要让毛老人以积极乐观的态度安享晚年，要从两方面来解决问题。

1、由于毛老人心里处于痛苦、担忧的状态，强烈的无助感使老人需要情感疏导服务，所以要对老人进行心理辅导，让他说出心里的痛苦，通过放松技巧让老人能自我调节心情，逐渐建立自我认同感，尽快恢复到愉悦的精神状态。

2、帮助老人联系各种资源，使老人能真切感受到社会的关爱。

[服务计划]

根据老人的特点，他的问题需要在社区的努力协助下才能有效解决。因此，社区需要确定介入行动计划，包括为目标设定行动方案以及应付出的努力，介入的行动应该有以下几项：

1、资源整合。这是满足需要和解决问题的必要方法，应根据毛老人的需要建立和联系相关的资源，包括老人需要哪些资源和如何动员这些资源，该如何运用资源等。

2、进行经济援助。经济援助可分为常规性援助和临时援助两种，按老人的特点可进行临时援助，可根据他的特殊需要提供帮助，这种援助也可从资源系统中获取。

[服务过程]

一、助其内力，重燃信心。毛老人由于患有高血压、心脏病等慢性疾病，又长期瘫痪，身心极度颓废，总是说“无用啊，还不如死了算了。”社会工作者在密切关注和跟踪走访中，把掌握到的情况进行逐一分析，以心理疏导为突破口，针对老人想轻生的偏执想法，以轻松的玩笑帮其耐心开导：“死是最没能耐的，活着才是最有意义”。经过多次上门劝导，老人紧锁的眉头终于松驰下来，紧张的情绪慢慢稳定了，也能面对现实和自己的病情了。取得初次成效后，社区乘热打铁，进一步开展服务计划。而老人在感受到社区的支持后，吐露出自己这种特殊情况如果以后去人生地不熟的养老院，怕护理工照顾不周到，也怕经济上承担不起。当他了解到自己不用离开生活几十年的熟悉环境，能在社区内居家养老时，老人重新燃起了对生活的信心。

二、整合资源，深化服务。社区居家养老服务走入了毛老人的生活，对他开展了“三合一”服务团队上门服务、海曙区居家养老购买服务卡、爱您访问小组志愿服务等服务项目，包含了生活照料、健康保健、心理慰藉、81890应急求助等六大类服务。每一类服务又细化到具体行动。针对毛老人的行动不便，为其申请了免费轮椅，使其能够出门散心，“三合一”服务团队到老人家中进行上门走访，除了为老人提供量血压、指导用药等简易医疗服务外，更重要的是从专业的老年人心理卫生角度出发，帮助老人调适心理，创造良好的心理环境，使老人保持心情愉快、心理健康，能妥善处理面临的问题，经受得住外界各种紧张的压力；并组织和谐促进员和对门邻居与老人结对，共同守护老人的居家安全，为老人安装了81890一键通电话，爱您访问小组的志愿者们发挥他们的余热，以老帮老，定期上门到毛老人家中进行走访，给老人带去力所能及的帮助，也给老人带去最需要的精神上的慰藉。并在元旦、春节、重阳等传统节日时，组织“送爱心、送慰问”活动，买一些寓意着健康长寿的年糕、节庆用品等看望老人，将节日中社区的祝福关怀送给老人，经过多次体贴周到的服务，打开了老人的心扉，使老人对居家养老的服务从疑虑到接纳。

三、倾注耐力，推进服务。生活上的有序，解决了毛老人生活上的困扰。但由于老人瘫痪在床，生活无法自理，长期精神孤苦的困扰使他疑心成病，有一次，81890志愿者上门进行家政服务时，他一直紧盯着她，怕她拿了什么东西，也不让她移动一些物品，等她服务结束后，他打电话给社区说：家中的一块祖传的手表找不到了，社工赶到他家，帮他仔细寻找，发现手表还在原先的老位置。老人尴尬笑着说：“对不起，我记错了”。对于患上疑心病等心理疾病的失能老人，为了维护其生活质量，社工在相关专业领域，寻求治疗方法，与社会工作师一起上门进行心理疏导，缓解他焦虑的心情，让他相信我们的政府服务志愿者，他们会像亲人一样照护他，并邀请心理专家上门进行认知疗法，通过劝说、教育等方法，帮助老人转变错误的认知，改善人际关系。并及时联系老人的儿子，让他要有一些孝心、耐心，不要老是与老人争吵，要静下心来听老人的唠叨，缓解他的精神压力，经过我们的耐心劝说，解开了两人之间的隔阂，一家人是其乐融融了，老人的疑心病也明显有了改善。

[成效评估]

毛老人在社区和各类社会资源的协助下，能够以乐观的态度面对身体健康方面的困难，逐渐消除心中的担忧和无助，采取积极主动的心态走出困境，重拾信心面对幸福生活。

[反思]

社会工作者在服务过程中充分认识到，帮助失能老人这种特殊群体，不仅要在物质上给予一些援助，更重要的是在精神上予以慰藉，用真心、耐心予以关怀。解除老人精神上的空虚，消除他们的悲观情绪，用心贴心的服务关爱老人，拉近他们与社会的距离，使他们走出困境，活出希望。

[点评]

社区充分利用各种社会资源来帮助处于弱势的失能老人，恢复其自信心，使其重新享受幸福生活。在这里同时社区根据老人的特点，确定介入方法，制定有效的服务方案，积极运用多种资源，最后帮助老人走出困境融入了社会的大家庭。
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