生命曾搁浅，如今重启航
        -----中山徐亚波
【案例背景介绍】

服务对象，女，1966年出生，未失业前在一家单位做仓库保管员，丈夫在一家单位打工，收入不高，儿子刚上大一，生活虽不富足，但也平静美满。前年，服务对象因单位裁员，失业了。接下来的几个月里，她到处找工作，可始终没找到一家满意的单位。屋漏偏逢连夜雨，前年年底服务对象患上了乳腺癌，动了手术。虽然手术非常成功，康复的也很好，但由于一下子失去了工作，又患上了癌症治疗花去了一大笔钱，使得原本并不富裕的家庭一下子陷入了困境。服务对象的脾气也渐渐变得捉摸不定，常常认为丈夫没有象以前一样对她好了，儿子也不听话了，自己的笑容看不见了，最后发展到整天自怨自艾，晚上常常失眠，白天不愿出门，害怕别人的眼光，不愿于人接触，还无缘无故与丈夫吵架，这样的心情怎能安心养病，就在这时，我们蓄航驿站的志愿者们找上了她。
【案例分析】
根据社会工作者的分析，服务对象主要存在以下问题：
1、生理问题：服务对象由于刚动过手术，承受着身体上的痛苦，以及后续配合医生进行再次治疗康复的问题。

2、心理问题：服务对象一方面缺乏一定的医疗康复知识，过分担心自己的病情，产生焦虑和恐惧情绪；另一方面由于找不到工作，担心家庭的经济负担；担心自己成为家庭的拖累；再一方面，由于屡次求职失败，产生悲观和无助心理，自我认同较低。
3、经济压力：由于服务对象的失业与治疗，目前单靠其丈夫打工的有限收入，家庭经济状况明显捉襟见肘。

4、家庭问题：失业问题，尤其是妇女的失业问题，往往与家庭问题密不可分。在家庭生活担子的重压下，原本不爱讲话的丈夫更加沉默了，儿子在本市读大学，一个月回家一次，也是进家关小门，出门悄无声，一家人缺乏必要的沟通，丈夫也缺少对服务对象必要的关心与体贴。

5、社会问题：目前的经济形势，我国就业压力比任何时候都大，以服务对象的年龄、文化教育程度和劳动技能来看，她在就业市场处于非常劣势的地位。另一方面，对服务对象而言，现有的社会救助体系仅仅是杯水车薪，而且以她现在的精神状态，很难自行寻求救助。
社会工作者针对以上服务对象的困难与问题，运用优势视角的理论进行了分析：

1、服务对象虽然患有癌症并手术，但由于发现及时，手术成功，康复非常理想；

2、失业、癌症虽然对服务对象带来很大伤害，但同时也是挑战与机遇，如果服务对象能战胜它，以后就更有能力应对生活（中的）困难和变故。
3、服务对象周围有许多资源：如同样关心她的丈夫和儿子，虽然他们没有及时表达；（还有）蓄航驿站的病友们及志愿者；（以及）目前本市相对较全的救助体系及再就业支持网络等。

4、服务对象自己的能力：从服务对象焦虑情绪，可以看出她对家庭的责任，对生活的热爱，对再就业的渴望。发掘服务对象的潜能，正是社会工作者的主要工作。

【服务计划】

社会工作者通过与服务对象的丈夫以及她儿子的交谈，与服务对象初步探讨了她所有的问题、问题的成因和需求，最后一起制订了如下服务计划：
（一）服务目标

总目标：

运用社会工作的专业知识和方法，使服务对象走出人生低谷，扬起人生风帆，重新启航。
子目标：

1、稳定服务对象的情绪，舒缓服务对象的心理压力；

2、通过求职、就业，提升服务对象的自信心，提高家庭生活质量；

3、构建和谐家庭，求得家庭成员的支持和关怀。

4、整合资源，给予适度的困难帮扶。

（二）服务策略

鉴于服务对象同时面临诸多问题，靠单一模式难以达到预期目标，社会工作者整合了危机介入模式、理性情绪治疗模式以及结构式家庭治疗模式的内容和特点对服务对象进行干预。

【服务实施过程】

第一步，接触：利用社会工作者的真诚，敲开家门

社工考虑到目前服务对象的状况：不愿见生人，相对比较封闭的情绪特征，没有冒然独自前往，而是选择服务对象丈夫在家的时候再上门。一进门，社工就看到一个头发凌乱的服务对象和一个同样凌乱的家。刚开始，服务对象对社工非常排斥，不愿搭理，好在有其丈夫在，气氛才没有那么尴尬。
（之后）社工从服务对象的爱好入手，一直聊到最近的不顺，对失业和疾病并没有回避，而后，社工向服务对象表达力真切的同情。同时，

社工向服务对象介绍了社区的一个群众组织蓄航驿站，（并告诉她）那里有很多同病种的病友，希望服务对象有空可以参加蓄航驿站的活动。而且，社工还起身帮服务对象整理凌乱的桌子，大概一个小时后，服务对象向社会工作者表达了谢意，并同意来蓄航驿站参加活动。有了良好的开端，社会工作者就更有信心了。

第二步，参加活动，运用同理心，打开心门。

蓄航驿站半月一次的活动时间到了，社会工作者如期地来到了服务对象的家门，邀请她走出家门来参加活动。服务对象这次很爽气，跟着社会工作者来到了社会工作室。考虑到服务对象还处在无助、恐惧、焦虑之中，精神处于崩溃的边缘，让她及时宣泄是当务之急。（所以，）这期的蓄航驿站活动主要内容就是，病友讲述自己的故事。在社工的启发下，服务对象开始不停地唠叨：“我真倒霉”“怎么会这样”，“原来我怎样怎样”等等。社会工作者也不打断她，坐在她的旁边，耐心倾听，微笑着不时点头。在几个会心的一笑后，服务对象的情绪稳定了，语速也慢下来了，也慢慢地不紧张了。这时社会工作者适时引导别的病友的故事让她听。听着听着，服务对象显得有些不好意思了，因为别的病友的病比她严重的多，情况比她糟的多，但她们还是以乐观的态度对待生活，这次活动对服务对象触动很大，活动结束后，服务对象主动对社会工作者说，我下次还来参加，记得叫上我。
第三步，社工面谈，运用理性情绪治疗模式，重塑服务对象的信心 

社会工作者把服务对象约在社会工作室的谈心室。服务对象按约来到了谈心室，社工与她一起分析了目前的问题、成因及期望。主要运用情绪治疗模式中的ABC理论，分析了服务对象面临的问题，其实主要是认知上的问题。如：几次求职失败，就认为自己没用；自己失业和患病，都是自己的错；自己是家庭的累赘；社会对自己不公等等。社工及时帮助服务对象分析、纠正了错误的情绪，建成立起正确的信心系统。最后社会工作者给服务对象打了一个比喻，人生好象一艘在河面上前进的船，有时遇到礁石会搁浅，会靠岸，这很正常，只要我们不放弃，一旦重新积蓄了能量，就能继续前行，展现在我们面前的又会是别样洞天。服务对象连连称是，这次会谈很愉快的结束了，可以看出来，服务对象已初步走出疾病的阴霾。
第四步，社会工作者与服务对象丈夫谈话，运用结构式家庭治疗模式，构造和谐温馨的家庭环境

家庭永远是人们最可靠也是最后的港湾。社会工作者与服务对象的丈夫进行了沟通，告诉他在妻子的治疗环节中有着不右替代的作用。希望丈夫能在工作之余多陪陪妻子。丈夫表示自己本来就不爱说话，不知道怎么劝慰。社会工作者就建议他每天晚饭后，陪妻子到附近公园散散步，每天对妻子多笑笑，丈夫表示愿意试试。

儿子一个月才回来一次，其实做妈妈的非常想跟儿子聊聊天，社会工作者就给其儿子去了电话，告诉他妈妈现在的情况，以及妈妈对他的好。服务对象的儿子非常孝顺，当个星期天就回了家，跟服务对象聊了学习情况，学校生活，服务对象非常开心，她对社会工作者说，儿子长大了，懂得妈妈的心了。
第五步，社会工作者联系了卫生服务站的医生，对服务对象的病进行了咨询。

服务对象总是把自己的病看的很严重，社会工作者就请来了社区的责任医生，为服务对象介绍了乳腺癌手术后康复的有关知识，并强调心理调适的重要性。社会工作者发现，服务对象回去时的脚步明显轻快了许多，路上还主动与熟人打招呼。

第六步，面对服务对象经济上的困难，寻求社会帮扶。
因为服务对象的家庭经济情况不符合低保条件，社会工作者针对她目前的困难，通过社区向慈善总会申请了临时救助，为其儿子申请慈善助学。金额虽不多，但服务对象非常感激，她对社会工作者说，现在我觉得人生有意义了，有那么多人帮我，我一定重新站起来。

第七步，开始重新求职，找个理想工作

时间过去了大半年，在这段时间里，服务对象参加了多次蓄航驿站的活动，与病友们一起分享治疗的经验，一起包粽子，做香袋，一起话食疗，人越来越开朗，病情也逐渐稳定，康复的很好。服务对象想出去工作，这也是社会工作者最终的主目标。社会工作者积极帮她联系用人单位，服务对象的条件符合公益性岗位的要求，社会工作者就积极向街道就业服务中心推荐，今年5月，服务对象最终选择了街道公益性岗位，重新上岗成为一名护楼员。
第八步，从受助者到助人者，服务对象可以结案了。

社区的“365”快乐义工队开始招募志愿者啦 ，服务对象一听到这个消息，第一时间来到社区，要求成为其中的一员，她的转变使社会工作者非常欣慰，到目前为止，真的可以结案了。社会工作者与服务对象讨论了结案事项，服务对象目前生活正常，工作也正常了，家庭和睦，达到了社会工作者当初设定的目标，双方同意结案。
结案后，社会工作者又及时对服务对象进行跟踪服务。服务对象一如既往地参加社区蓄航驿站的活动，还积极参与其中做志愿者帮助开导别的病友，服务对象完全抛却了心理障碍，成功开始了人生新的旅程。

【案例评估】

服务对象对案例的评估：服务对象对社会工作者的整个服务过程非常满意。而这正是服务对象目前成为社区志愿者的动力。

服务过程和服务效果的评估：在将近8个月的社会工作者专业服务过程中，社会工作者始终以“助人自助”理念为指导，运用优势视角，采用结构式家庭治疗模式、理性情绪治疗模式等多种服务方法，为服务对象开展服务。最终服务对象的心理得到了疏解，情绪得到改善，从一个“受助者”变成了一个“助人者”，并重新找到了工作岗位，树立了正确的人生信念，并最终走出人生困境，重新扬起了生活的风帆，再次启航。
【专业反思】

通过这个社会工作者在蓄航驿站项目中的普通案例，使社会工作者对一些专业知识、理念及技巧的运用有了更深的体会。

第一，处理看似复杂的社会问题，我们社会工作者的工作过程不能千篇一律，但针对同一类问题，我们要找规律，需要不断总结、探索。

第二，在解决家庭问题时，要灵活运用家庭治疗模式，特别对于失业与妇女问题，要放在家庭系统内寻找解决之道。

第三，授人以鱼不如授之以渔是社会工作的最高境界，也是社会工作的核心所在，助人自助，是社会工作永恒的主题。
第四，一个成功的案例对服务双方来说都有人生启迪，服务对象与社会工作者双方都会受益。
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