
帮独居老人，解后顾之忧

【案例背景介绍】

服务对象，男，1924年6月19日出生，独居，多年来与妻子儿女分隔两地。随着年龄增长，作为独居老人的毛某生活上越来越不方便，频频出现各种意外，这次大冷天，服务对象在门口滑到在地上起不来，因没人看见，在外受了冻，还是第二天社区知道后赶紧送他去了医院。但住了段时间出院后不久又摔了，进入了医院。

【案例分析】

通过对老人与其侄亲的多次探访了解，发现服务对象的问题主要是以下几个方面造成的：首先，服务对象现住在孝闻街老房子，生活条件较差，而其较为节俭，不愿花钱来改善；其次，对他人不放心，虽有侄子侄媳妇住隔壁，却拒绝他们的照管，基于此，其侄亲也有意见，因此不愿照看他；最后，妻儿住在上海，毛某基本没管过孩子，与妻儿感情甚为淡漠，所以也不肯去上海与家人同住；同时，上海的家人对毛某侄亲也心存疙瘩，对老人有所不满，甚少来看望；而且，服务对象比较孤僻偏执，为他安排敬老院也不愿去。综合分析这些主客观原因，社会工作者认为关键还在于服务对象本人，只有打开他的心扉，帮助他认清现实，才能让其认可并愿意接受他人的帮助。

【服务计划】

个案服务目标

化解服务对象、侄亲、家人三方的心结，促成他们共同商讨老人今后的生活安排，为服务对象解除后顾之忧。
【服务实施过程】

具体介入过程如下：

第一步：关怀与帮助

社区为服务对象提供居家养老服务，安排专人送饭送菜，并常帮老人擦拭洗刷器具，外出买日用品等其它生活上的诸多帮助，经常上门嘘寒问暖，在具体的生活细节上给予更多关爱，丝丝缕缕温暖老人的心。当得知服务对象摔跤后，社会工作者第一时间赶去探视，看到老人行走不便，马上安排社区628义务接送站送他去医院看病，考虑到天气冷，家里条件差，又安排他住院，使老人的病及时得到医治，居住生活暂时无忧。住院期间，社会工作者又提着礼物前去探病，与服务对象闲话家常，说说笑话，疏解病人心情。每次见到社会工作者，老人总是笑呵呵的，对我们的劝说也越来越愿意听取。

第二步：多方协调

家人作为外围因素也是解决问题的有效点，因此，社会工作者多次与老人的侄亲沟通交流，了解他们的心思，化解他们的心结，并作为第三方，促成双方共同商讨照看事项，提出合理建议，逐步促成两者得一致意见。由此，在老人二次住院期间，因为获得老人的托付，所有的事情都由其侄亲打理妥善。另外，我们又千方百计联系上服务对象远在上海的家属，把他目前的生活状况详细告知，以我们的真诚打动他们，并获得他们的信任和认同。其子女立刻赶到宁波看望住院的老人，并与侄亲友好商量老人今后的生活安排，尤其是金钱、房子等敏感环节，也很快就达成一致。因为老人不肯去上海，子女回宁波也不现实，最终确定送老人去敬老院，并委托侄亲经常照看探视，在大家的解释劝说下 ，老人也权衡了利弊，同意去敬老院。 于是，社会工作者又马上就近落实了敬老院 ，并护送过去。    

【案例评估】

经过一系列的服务，服务对象在敬老院安了家，生活起居没了后顾之忧，其侄亲则一星期带点物品探视一次。但是最近老人的情绪有起伏 ，有时提出不想呆在敬老院，需要进一步与老人沟通接触，掌握他的心理变化，及时调整平稳老人的情绪，帮助老人安享晚年。  
 【专业反思】

社会工作者要加强专业理论的学习，多运用专业技巧去解决问题。社会工作者在服务过程中要讲究方式方法，初期服务对象对社会工作者的态度多是试探和不信任，在经过与社会工作者的面谈得到一定的了解后，特别是在社会工作者积极为其寻找到一些资源后，服务对象才开始慢慢接纳社工，并积极配合服务。在全部服务过程结束之后，服务对象的问题在很大程度上已经得到解决，一些理性情绪也开始取代之前的非理性情绪和行为。
点评：老年问题是不断探索的社会课题。本案社会工作者根据服务对象的特点，确定介入方法，制定有效的行动方案，积极采取多种措施，利用各种社会资源，不仅帮助服务对象改变精神状态，从而享受到美好的晚年生活，而且也提升了老年养老工作的服务内涵。
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