
吴老太笑了
一、背景分析
    案主是位81岁的独居老太，她性格内向、却内心敏感、多疑，对人不信任，导致邻里关系紧张。而且，她和丈夫没有生育儿女，有一个养女现居于上海。虽然她每月有2000元的退休工资，但因年纪大了，身体不好医疗开支大，日常生活也不便。
二、问题及分析：
1、生活照料问题。高龄老人，身患多种疾病，生活自理能力差。无人日常照料，生活很是困难。
2、情感问题。因为性格、爱好等原因，深居简出，心情郁闷，生活兴趣淡漠，对晚年生活缺少自信和激情。由于子女长期不在身边，邻里关系不和睦，又缺少有效的交流沟通，情绪得不到及时排解，久而久之产生心理疾病。
   造成上以问题的原因主要是信任关系。40年前由于她和丈夫没有生育子女，所以当时认养了一个8岁的女儿以防养老之用。女儿在父亲去世后开始也对她关怀有加，虽然说在上海上班路途较远，但她还是经常回来探望老母帮忙做点家务，也带老人到处走走，散心踏青。这让她感觉特别幸福。然而幸福短暂，大约在8年前，吴老太因高血压、心脏病并发住院一个月，当时养女请了整整一个月的假回家来照顾她，出院后她思量女养对自己如此的好，晚年也算没有遗憾，自己万一有个三长两短，身外之物也无法随身携带，所以就把秀水街二室一厅的房子过户到了养女名下。谁知道养女在得到房产后态度急转，此后几年也难得回来看她一次。只有到年关的时候托人寄一百元人民币回来充当过年费。这让吴老太伤透了心，经常诉苦说养了一只白眼狼，这世上绝无好人。
   接下来的日子里，由于身体日渐虚弱，生活无法自理，吴老太惟有用微薄的退休工资雇请了保姆照顾日常起居。外面找了好几个保姆，但都因为保姆有偷东西骗东西的行为，让老人从此关上了对人信任的心门。此后凡有领居看她可怜想帮她做点什么，她总会误认为别人贪图她的财产想骗她的钱，因此经常恶言相向。这使得邻里关系很紧张，同时也是自己愈加的孤独寂寞。

三、服务模式：对这一案主我们采用的是个案管理的模式。她需要一系列的服务，包括个人照顾、医疗服务以及情感支持系统修复等等。

四、服务过程：

1、制定服务计划。

总目标：帮助案主缓解心里压力、化解信任危机，修复情感支持系统，走出家门融入社区，安享幸福晚年。
具体工作计划：首先与案主建立信任关系；接着化解她的不信任心理；帮助她找到称职的家政人员进行必要的生活照顾；使用增能理论提高老人的人际交往能力，增强社区活动力。最后总结个案服务过程，制订下步服务方案。
2、服务实施过程。
第一步，先是通过包片社工和老年专职工作者，经常上门聊家常谈生活，用同情心对待，倾听老人的人生经历和生活故事。社工在取得老人的初步信任后和专业的心理老师一起为案主安排了一次“信任之旅”。
   在秀水社区文化宫内，参加的人员有案主、有社工、有专业的心理老师、有助老志愿者和大学生义工。先让大学生义工示范，他们之中的一个人蒙着双眼，另一个人指挥着他过障碍物。开始看着别人顺利的在合作中绕过障碍物，她感觉没有什么特别的。看学生们玩过几次以后都能顺利的越过障碍完成了任务，老太也有点想跃跃欲试了。于是我们社工用布把吴阿姨的眼睛慢慢蒙上，当工作人员给她蒙布的时候明显感觉到她的整个身子都在发抖。这时助老义工罗美凤握着她的手劝慰说：“阿姨：我妈妈也和你差不多年龄可身体没有你好，你放心慢慢的听我指挥走。”放开手后义工走到障碍物对面说：“走，向前直走。”可是叫了半天吴阿姨还是不敢走，于是义工罗美凤走到吴阿姨身边深深的握着她的手说：“阿姨有我在你不会孤独的，我会陪着你走的。”于是换了一种方式，一个义工在对面指挥，由罗美凤牵着她的手陪着她一起绕完了障碍物。这样几次下来，吴阿姨开口说：“小罗有你在对面指挥我一定能自己绕过障碍物的。”刚开始边上的人都不太相信，一个对他人如此不信任的人，会蒙着眼睛听别人指挥？但出人意料的是，吴阿姨在罗美凤的指挥下，二人配合默契，很快就顺利的完成了“蒙眼越障”任务。游戏结束的时候社工帮吴阿姨取下蒙眼布时发现布是湿的。在场的组织者们相视会心的笑了。
   第二步，接下来我们利用吴阿姨对义工罗美凤的信任，向区敬老协会申请了居家养老服务项目，安排罗美凤为吴阿姨结对服务。照料吴老太的生活。
   第三步，同时安排鼓楼医院的医生和她结对，向她进行健康宣传，为她建立健康档案，并定时上门提供医疗服务。

  最后，邀请她参加社区的独居老人俱乐部，参与俱乐部里的小组活动。通过俱乐部这个平台，让老人们找到互相倾述的对象，重建了情感支持的系统。
五、成效评估

   该个案社工对案主提供的服务取得了预期的效果。案主有了义工的照料，生活变得轻松。有了医生的服务，身体状态日渐好转，慢性疾病也得到了有效的防治。更重要的是修复了情感支持系统后老人的精神饱满了，人也变得开朗了。周边的居民都说吴阿姨好像变了个人似的，人也年轻了。
六、结案

  案主经过以上服务，基本达到了社工预期的效果，化解了信任危机，修复了情感支持系统，增强了人际交往能力，可以结案了。

点评：

本案例以老年工作为背景，体现了社会老年工作中最普遍的老年问题，是及待社区去解决，具有可操作性。本案例实施步骤目标明确，针对性强，思路清楚，方法专业，为服务对象所认同和接受，很好的推动了个案的发展；有效的解决了服务对象存在的问题，从正常的老年生活变成独居老人，从领养子女防老到养女不孝，使老人对周边的人和事失去信任，对生活好象失去了动力，社会工作者从建立服务关系，到走进老人，再鼓励老人走出不信任的阴影，和周边的人友好相处，融入社区、说明这样的社会工作是有效的；帮助老人重新树立对周边人的信任和对生活的希望，对人生价值的认同和肯定，在解决以后的老年问题上是可以借鉴的，说明这是一个成功的案例。
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